

復興崗學報

民 98，94 期，179-200

從新聞傳播看鄭成功的形象

楊碧玉

副教授

國防大學政治系

鄭仰峻

助理教授

高苑科技大學通識教育中心

摘 要

本文主要以民國四十八年至九十二年間的報紙標題，解讀一位歷史人物如何成為「新聞」。新聞隨著時間的延長，其效果呈現遞減；當新聞不再具有效果時，新聞就不再是新聞。然而，本文探討的歷史人物是以鄭成功（Koxinga）為對象，作者發現：鄭成功雖是一位歷史人物，卻能長期佔據新聞版面，成為家喻戶曉的人物。

關鍵詞：鄭成功、新聞、大眾傳播、歷史人物

從新聞傳播看鄭成功的形象

To Realize the Image of Koxinga from News Communication

Pi-Yu Yang

Associate Professor

Department of Political Science

Yang-Chun Cheng

Assistant Professor

Center of General Education, Kao Yuan University

Abstract

This article discusses how a historic person becomes a piece of “news” from the headlines during 1959~2003. As time passes, the effect of news gradually decreases. The news is not the news anymore while it loses the attraction and effect. Koxinga, a famous historic person, is the object that this article discusses. Although Koxinga is a historic person, he could have occupied the layout for a long time, and then become an eminent person.

Key words: Koxinga, news, mass communication, historic person.

壹、前言

張玉法（1994：108）說：近代以來，民族主義以不同的面貌，不同的深度，存在於每個中國人的心底，或更表現於外，訴諸於言論和行動。近代中國史上的所作所為，許多是受著民族主義的左右。從政治的民族主義來說，晚清的改革和革命，可以說都在追求民族的生存和發展。惟晚清革命之成功，絕非狹隘民族思想的種族革命，其時之知識分子，結社辦報，鼓吹民權與自由思想等知識之傳播，所造成的輿論力量，對專制覆亡、民國建立，影響最大。因此，新聞學者皇甫河旺（王洪鈞等，1998：273-325）認為：革命報刊在於啟迪民智、宣揚政治理念，必須藉助論說。孫中山從革命初期失敗的經驗中，體驗出創辦報刊從事宣傳之重要，多次宣稱：「革命成功，全仗報刊鼓吹之力」，甚至認為宣傳的力量大於軍事。在現代社會中，媒體可說是形塑民族認同和公共領域的基石。要了解台灣社會、歷史、文化變遷的可能，應先瞭解這些思想內容和生活經驗的來龍去脈，這其中不乏某些相關思想的形塑。

本文主要在探討一位與台灣息息相關的歷史人物——鄭成功，就作為一位歷史人物而言，他在兩岸都受到高度的重視與極高的評價。然而，鄭成功在世，只有短短的四十九年歲月，誕生於日本平戶並待了七年（1624-1630），在大陸閩南一帶，成長三十餘年（1631-1660），來台灣更只有年餘（1661-1662）的時間，可是其猝死於台灣後，卻呈現出人與神的形象。令人驚訝的是近三百五十年來，他的名字，不斷地在報刊雜誌上出現，著實令人好奇！

這種現象，據 Daniel L. Schacter（2001/李明譯，2002：12）的說法：「記憶」像是一個龐大的資料庫，當回憶運作時，執行檢索的大腦功能，能否正確叫出回憶，端視當初接收資訊時，有無適當地歸納、分類。另外，學習心理學家也證實，健忘本來就是人類的天性，每一次的學習，最後只有剩下百分之二十，會存留在我們的記憶中。對此作者不禁懷疑，近三百五十年來，歷史人物何以能成為家喻戶曉的人物，而不被遺忘？

Anderson（1991）曾闡明「印刷資本主義」是建構現代民族想像共同體的基礎。因此，Anderson 提供我們另一種研究途徑，除了教科書外，報紙媒體在這「記憶之點」上，是否也提供了我們可詮釋的另一種觀點。

作者以此為前題，假設這種現象的產生，除了民間信仰的認同，官方的宣傳與祭典的尊榮外，大眾媒體對此是否也扮演著舉足輕重的角色？對其形象的發展，有無產生影響？

因此，本文採敘事認同（Narrative Identities）方法，來進行平面媒體（報紙）

有關鄭成功新聞報導的文本分析。從新聞標題的選取、和內文構成的新聞分析敘事中，探討鄭成功的形塑問題。作者主要將焦點置於國民政府遷台後，當時的主要報紙：即四家官營報紙——《中央日報》、《中華日報》、《台灣新生報》與《青年日報》，另外以當時的兩家主要民營報紙，即《中國時報》與《聯合報》的標題分析。所呈現的不僅是一個完整的、可供人瞭解的、也蘊涵了該報的人際和組織本身所持的觀點。而分析敘事中，也形構關於社會行為者個別或集體生活經歷和認同形塑的本體敘事分析面向。

作者以「鄭成功」為主要蒐尋之關鍵詞，分別針對上述等六家台灣報紙，展開新聞蒐尋，期間從一九四九年至二〇〇三年間，報導有關鄭成功的新聞。藉此檢視這六家報紙對鄭成功的報導，對其形象有何影響？

貳、台灣報紙與鄭成功的報導

傳播對文化的形成功不可沒。但是正如文化影響了人格、價值觀、以至於社會組織的結構與運行，包括對社會與民族、國家的認同。文化也影響傳播行為的模式與傳播系統的演變。在大眾傳播媒體，尚未進入科技時代之前，紙本印刷的新聞報紙，成為大眾生活資訊的來源、政府的施政作為、政令宣導以及各種社會小道消息的傳播來源。但傳統媒介物分佈的不平均，以及使用媒介物以達到國家現代化的目的失敗，使得傳播學者對大眾媒介，在國家發展過程中所扮演的角色，有了新的評價（汪琪，1990：53）。就一位與台灣歷史緊緊相扣的歷史人物而言，鄭成功無疑地成為認識台灣的地理、文化、政治圖騰的最佳代言人。

一、鄭成功的背景

西元一六二四年七月十四日，鄭成功誕生於日本平戶。一六三〇年，鄭芝龍接回鄭成功。回到中國福建以後，日夜思念他在日本的母親，這樣的舉措，常遭到他的叔父們與弟弟們的窘笑。鄭成功資賦聰穎，其中最喜歡讀《春秋》與《孫子兵法》，更喜歡舞劍、騎射。

一六四一年十八歲時，鄭成功娶了泉州進士禮部侍郎董颺先的胞姪女董氏。一六四二年，參加了當時的相士，說他將來必定是「濟世雄才，非科甲中之人」。一六四四年，時值李自成攻陷北京，崇禎皇帝自縊於煤山，清世祖藉著吳三桂的援引，入據北京。一六四五年，唐王朱聿鍵，在群臣三度勸進下，監國於福州。最後在鄭芝龍及鄭鴻逵兄弟的擁立下，正式即位於福州。鄭芝龍引鄭成功晉見隆武帝。隆武帝見到他相貌非凡，而且對天下大事，都能對答如流，因此非常喜歡

鄭成功，賜姓「朱」，賜名「成功」。封為御營中軍都督，儀同駙馬。此後，大家都尊稱鄭成功為「國姓爺」。

一六四六年九月，當鄭芝龍有意投降清軍時，鄭成功拒絕一同降清，在愧於父親降清；隆武帝蒙難；自己的母親又死於非命，遂慷慨激烈，謀舉義兵。由於他的號召復明，很多宗室遺臣都前來依附，忠心勤王的人，也從此歸心於他。一支反清復明的義師，便在福建、廣東沿海的海域活躍起來。

一六六一年，鄭成功在南京一役失敗後，將大軍遷渡臺灣。荷蘭長官依照與鄭成功所簽訂的十八條條約，撤出殖民統治三十八年的熱蘭遮城，一六六二年，鄭成功猝逝於台灣。綜觀鄭成功多元、千變萬化的形象。包括：

(1) 中國幫會創始人

坊間盛傳，中國重大幫會的洪門天地會，據說就是鄭成功所創始的（郭廷以，1954：147-176；梁實秋，1982：176）。

(2) 信仰

根據余光弘（1982：80）的研究，台灣寺廟祭祀的主神中，以鄭成功「開台聖王」為主神的廟宇數量，均在前20名之內。傅朝卿（2000：245-274）的調查研究也顯示，全台祭祀鄭成功的廟宇多達一百多座。除民間信仰的廟宇外，尚有官方興建的台南延平郡王祠、金門延平郡王祠等兩座，以及在臺南、臺中、福建廈門鼓浪嶼、福建南安的四座鄭成功紀念館。

(3) 神話與傳說

根據蔡蕙如（1991）、楊瑟恩（1996）的研究，鄭成功在台灣只有一年多的時間，但有關於他的神話與傳說，竟流傳於台灣全島。

以上的形象來源，其來有自。一六四六年，鄭成功號召起兵反清復明，至南京之役失敗後，鄭成功想放棄在大陸的征戰，張煌言（1620-1664；1962：31）說：「夫虬髯一劇，祇是傳奇濫說，豈真有福餘足王乎？若箕子之君朝鮮，又非可語於今日也！」一六六一年，南明覆亡，鄭成功仍奉明朝正朔，以台灣為根據地；然而，這場大規模的遷徙行動，蜚議甚多。¹一六八三年，鄭克塽降清，台灣歸入清朝版圖。

清朝治理下的台灣，反、亂迭起。此種反亂的現象，連橫（1878-1936；1983：546、570-571）在《台灣通史》一書中，將其視為鄭成功反清復明遺孽之殘存，故有洪門、天地會的組織與清朝對抗。一八九五年清、日《馬關條約》簽字，割讓台、澎，六月十七日，日本台灣總督樺山資紀設督府於台北，並舉行台灣始政

¹ 鄭成功率軍來台之舉，部將已議論不一；時人與今人對此動機、對明朝忠誠等等問題，自古以來解讀觀點各有立論，史冊、專書與文章甚多，為省篇幅，故從略。

典禮，展開長達五十年的殖民統治。一九四五年，對台灣島上的人民而言，在歷經荷蘭、鄭氏王朝、清朝到最後日本的殖民期間，台灣再次由中國統治。一九四九年，國民政府遷渡台灣，兩岸分治至今。

二、六家報紙的背景

台灣早期主要的閱聽媒體，除了收音機外，仍以新聞報紙為主要的傳播媒介。當時主要的新聞報紙，有從日本接收過來的報業；也有跟隨國民政府遷台後復刊的報業，亦有新發行創刊的報業（王天濱，2003：69-104、139-151）：

1. 《台灣新生報》

簡稱《新生報》，其前身是日治時期，由台灣總督府控制的《台灣新報》。一九四五年十月二十五日，《台灣新報》被台灣省行政長官公署接收，改制並更名為《台灣新生報》，成為台灣光復後第一家官報。創刊時，日發行量接近 18 萬份。

《台灣新生報》原隸屬於台灣省政府新聞處。民國八十八年七月起因「精省」改隸於行政院新聞局，成為國營媒體。民國九十年一月一日，《台灣新生報》宣佈民營化，成為民營報紙。

2. 《中央日報》

一九二八年二月創刊於上海；一九四九年，遷至台灣。該報為國民政府在大陸時期（1928 年—1949 年）之代表性的官方媒體，一九四九年，國府撤退到台北；此後，《中央日報》接續在台灣發行五十餘年，為中國國民黨黨營文化事業成員，幾乎為「黨報」。

《中央日報》在報禁開放前，銷量很高。台灣戒嚴時期，《中央日報》身為國民黨黨營媒體，享有特殊地位。所有政府機關、學校，奉國民黨各地方黨部指示，一律訂閱《中央日報》。一九六〇年至一九八〇年間，《中央日報》與《中國時報》和《聯合報》並稱為台灣主要「三大報」。同時，在中國國民黨執政期間，《中央日報》與《青年戰士報》同為兼負官方立場的主要媒體。一九九六年六月一日，《中央日報》停刊。九月中，改以「網路報」的形式復刊，不再發行實體報紙。

3. 《中華日報》

《中華日報》於一九四六年二月二十日創刊，為中國國民黨黨營報社之一，經營重心在台南，以台南地方新聞為主，亦發行全國。中華日報的出現，乃因當時的黨、政（長官公署）為了爭取設立宣傳機關，權力鬥爭下的結果（王天濱，2003：97）。

台灣光復初期，考量民眾閱讀，有中、日文並刊設計，為其最大特色。因屬地方區域性報紙，對台南地方新聞上相當鉅細靡遺，在地方具一定閱聽影響力。此報亦紀錄戰後以來臺南地區的大小事件，成為重要研究資料。

4.《中國時報》

由余紀忠在一九五〇年創辦，當時名稱為《徵信新聞》，主要內容為物價指數。同年一月一日改名為《徵信新聞報》，成為綜合性報紙。一九六八年九月一日更名為《中國時報》。

5.《聯合報》

由王惕吾於一九五一年九月十六日創立。由當時的《全民日報》、《民族報》及《經濟時報》所組成之聯合版，至一九五三年三報正式合併，成為今之《聯合報》。自創刊後，至一九五九年取代黨、公營的中央日報，成為當時臺灣第一大民營報紙。一九八九年台灣報禁解除後，仍是台灣前四大報紙之一。

6.《青年日報》

前身為《青年戰士報》，由國防部於一九五二年十月一日創刊，隸屬於國防部總政戰局底下的報紙，主要發行對象是三軍官兵弟兄，直至一九八四年十月十日起改名為《青年日報》。性質屬於軍事新聞媒體。早期主要功能在於反制中共「三戰」圖謀，可以說是軍隊之中唯一的消息來源。後期功能則負責國軍政令宣導、全民國防宣教，以及國防施政宣揚等，平時報導國軍建軍備戰成果，凝聚國人全民國防共識。

因其閱聽對單純為軍人與學生，故該報編輯有以下幾項原則：

- 1.以軍事、青年、後備軍人與生活文化為特色。
- 2.對社會有不良影響的新聞與廣告不登。
- 3.注重新聞時效性、正確性。

綜上簡述，臺灣光復初期，影響力最大的報紙當屬「兩黨一官」（《中央日報》、《中華日報》、《台灣新生報》）系統的報紙。國民政府來台初期，即一九五〇年至一九六一年代中期，《中央日報》與《臺灣新生報》一直是當時最具影響力的兩家報紙，言論動見觀瞻。一九六九年後，民營的《聯合報》在發行量，首度超越了具有官方色彩的黨營報紙《中央日報》，其新聞論述具有代表性，傳播影響力不容小覷。

三、鄭成功的新聞報導

從上述六家報紙的新聞報導，共蒐尋到《台灣新生報》有 11 筆資料（詳附錄 1）、《中央日報》有 29 筆資料（詳附錄 2）、《中華日報》有 40 筆資料（詳

附錄3)、《中國時報》有13筆資料(詳附錄4)、《聯合報》有27筆資料(詳附錄5)、《青年日報》有31筆資料(詳附錄6)。綜觀這些新聞報導有幾項特色：

1. 文史學者的投入

從早期的官方、黨營的報紙中，可以發現到：文史學者撰文登欄的次數特別多，尤其集中在一九四九年至一九六一年代間。這些撰稿者有：

- a. 黎東方(1907—1998.12.30)：河南正陽人，原名智廉，祖籍河南，1907年出生於江蘇省東台縣。抗日勝利後，應賽珍珠之邀赴美。1948年任貴州大學歷史學系主任。1954年與林語堂在新加坡共創南洋大學。自中國文化大學教席退休後，定居在加州聖地牙哥，專注寫作，出版《細說明朝》、《細說清朝》以及《細說民國》等書。
 - b. 婁子匡(1914—)：浙江紹興人，著名民俗學家，民間文藝學家，俗文學家。一九四九年赴臺灣，在赴台之後的二十幾年中，致力研究臺灣民俗與大陸民俗的血緣關係，所得甚多。一九七一年出版的《臺灣民俗源流》便是這一方面的成果之一。
 - c. 楊雲萍(1906.10.17—2000.8.6)：台灣作家。本名楊友濂，生於士林，祖父為士林宿儒，父親是醫生，可說生長於書香世家。一九二一年入學台北第一中學校，後畢業於日本大學，頗受日本作家之薰陶。一九二五年與江夢筆創刊台北第一本白話文雜誌《人人》，戰後，與許壽裳等大陸作家從事文化運動，參與《台灣文化》的刊行。
 - d. 勞幹(1907—)：中央研究院院士，歷史學家。湖南省長沙人，一九〇七年出生于陝西省商縣。一九三〇年北京大學歷史系畢業。曾在美國哈佛大學從事研究工作。
 - e. 黃典權(1924—1992)：原籍漳州的歷史學教授，其生前在明清與臺灣史方面的研究著述頗有建樹，在臺灣及各國史學界享有盛譽，是漳州學人在臺灣的傑出代表。
 - f. 林衡道(1915—1997)：生於日本東京，為台灣鄉土的歷史學家，是板橋林家旺族的後代，曾任台灣省文獻委員會主任委員。林衡道教授有「台灣古蹟仙」、「台灣史蹟百科活字典」之美譽，著有《鯤島探源》。
 - g. 毛一波：早年在四川從事革命活動，一九四七年，毛一波來到臺灣，被《和平日報》聘為總主筆。兩年後，報社停辦，毛一波任臺灣省文獻委員會編纂組長，在台灣參與了《台灣通志綱目》的修訂，校訂了《光緒台灣通志》，參與編纂了《高雄市志》，撰著論文集《方志新論》。
- 其中毛一波在《中央日報》與《中華日報》上發表鄭成功的文章，數量驚人。

2. 土親人親的在地文化

六家報紙中，《中華日報》的經營重心在台南，以台南地方新聞為主。因此，以鄭成功史事為專欄的方塊文章，其數量在一九六一年前，明顯的多於其他官方報紙。

鄭成功於一六六一年登陸台灣，在台期間長駐於台南，因此，台南的鄉親，對鄭成功自有一份歷史情懷。尤其有關鄭成功的登陸日期、地點儀容等問題，都引起地方文史工作者與學者專家，在紙上展開論戰。例如：周冠華撰〈顏思齊有無其人考兼向毛一波先生請教〉；許丙丁、黃典權撰〈考證鄭成功登陸台灣日期敬答楊雲萍先生（上、下）〉等文。

3. 認識台灣的風土人情

國民政府來台，對台灣彈丸之地或感陌生，因此從《台灣新生報》、《中華日報》與《青年日報》上，我們可以發現到：有關鄭成功與台灣鄉土的連載文章。《青年日報》的專欄是由林衡道撰述；《台灣新生報》是由洪英聖編寫；《中華日報》是由雍叔撰寫，這些專欄都是以連載型式刊出。《青年日報》與《台灣新生報》刊出的內容，以鄭成功來台為起點，探討台灣的鄉鎮地名之由來，加深民眾對鄉土的印象；儘管鄭成功來台年餘，便猝死於台南，但卻連繫了鄭成功率眾來台的史實。《中華日報》的文章，則以鄭成功的史實人物探討，其通俗性的內容，形塑其忠肝義膽的英雄故事。

參、新聞傳播與當代台灣民族認同

一九三七年，日本在台推動「皇民化」運動，試圖改造台灣人。國民政府在抗日戰爭爆發之後，為了加強民族意識，對歷史上許多忠君人物都奉為民族英雄，其中包括鄭成功。一九四五年的八月，二次世界大戰結束，也結束日本在台五十年的統治，國民政府接管台灣。

然而，時勢丕變，一九四九年後，台海進入兩岸的分治時代，台灣對鄭成功「復台」或「開台」有不同的詮釋與議論。

一、振興中華

一九四九年，吳國楨省主席在省參議會上，答覆郭國基參議員有關「台灣地位問題」的詢問時，特別強調：「台灣是中華民國的台灣，任何人都不能拿去」。他讚譽鄭成功：「是五千年來中國歷史上最偉大的人」，他說鄭成功「熱愛自由、冒險、忠貞，捨己為人，隨時隨地懷抱滅清復明，收復大陸的志願」，並以此勉

勵本省同胞，個個都以鄭成功自居，依照鄭成功的志願去做。他說：「這種志願深藏台灣人民心中，任何人也捨不去的。」（中央日報，1949）

同年二月二日，孫立人將軍在「台灣軍士教導團」軍士入營典禮上致詞，他說（中央日報，1950）：

三百年前民族英雄鄭成功在台灣樹立了為民族爭生存的旗幟，三百年後台灣同胞又再度加入為民族爭生存的反共抗俄戰爭，這實在是三百年來第一件大事。今天的台灣同胞就是許多愛國家愛民族，而投奔鄭成功的志士們的後裔。所以，今天每個台灣同胞的血液中都充滿了這種傳統的愛國家愛民族的熱忱。

孫立人以此勉勵大家要發揚光大祖先的革命精神，負起復興民族的責任，創立光榮的歷史。

一九五九年十月十八日，台南市文獻委員會改以四月二十九日，作為延平郡王祠的祀典日期，祭祀的典禮也由台南市政府主持。民國五十年適逢鄭成功「復台」三百週年，^[2]因此該年四月十一日行政院決議，定自一九六三（民國五十二）年起列為國家祭典，派內政部長主祭。從此對鄭成功的祭禮，達到國祀的層次。儀式的內容與清明中樞遙祭黃陵祭典相同，鄭成功重新得到了國家給予的最高榮典。國民政府為表彰明鄭復台精神，一方面核定鄭成功祭典日期。另一方面，將延平郡王祠原有福州式的中國南方建築拆除，據茲改建為鋼筋水泥的仿中國北方建築。雖比原先的福州式祠宇更加宏大，仍維持三進式的合院格局，也未改變原來的祭祀內容。此時，白崇禧將原先所題之對聯，修改成今日所見的：「孤臣秉孤忠，五馬奔江，留取丹青垂宇宙。正人扶正義，七鯤拓土，莫將成敗論英雄」。當時的司法行政部長鄭彥棻說（中華日報，1961）：

我國自大陸淪入匪手，政府遷台，以台省作為反攻復國的基地。大家緬懷當年成功公建台抗清的往跡，對他所遺留給吾人的精神力量，深入我們海內外每一個人的腦際，於是掀起了共同效法學步的熱潮。

據此，國民黨政府將鄭成功推至國家的「民族英雄」地位。宣揚鄭成功的反

² 民國三十九年後至民國五十年的這段期間，「反攻大陸」一直是國民政府的信條，基此信念，關於紀念鄭成功的慶典儀式上，典禮的統一名稱，一律是以「復台」名義稱之。新聞傳播媒體均以「慶祝鄭成功復台三百四十一週年紀念」播放或刊出。

清復明事業，一則作為政權正統性的基礎，一則強化民眾「反攻復國」的意識。

二、開台與復台

鄭成功渡海來台，究竟是「收復台灣」？還是「開創台灣」？

二〇〇二年台南市政府為慶祝鄭成功復台三百四十一週年紀念，展開慶祝活動，但隨著台南「鄭成功文化節」活動的展開，意外引起統獨的再辯論，究竟是「開台」？還是「復台」？台南市文獻委員鄭道聰引用文獻表示，「開台」為一九六一年台南市文獻委員開會的討論結果，認為「開台」較為恰當；「復台」則是當時台灣省政府在最後一次籌備會中，因政治考慮，又改為「復台」。

二〇〇〇年民主進步黨執政，陳水扁總統於二〇〇二年四月二十七日（中國時報，2002），參加「鄭成功開台三百四十一週年文化節」活動，在致詞時表示：

鄭成功為「開台聖王」，他不僅奠定台灣的政經基礎，也開啓了台灣近代史的序幕。鄭成功留給我們的，不只是不畏艱難困苦的民族精神，也留給我們許多發人深省的歷史教訓。三百多年來，民間信仰鄭成功的香火供祀不斷，而當年的普羅民遮城及奧倫治城，也已蛻變成，台灣著名的古蹟赤崁樓及安平古堡，可見鄭成功對台灣歷史文化的影響力。

台南市長許添財在致詞也表示（聯合報，2002）：

西元一六六二年二月一日，鄭成功擊退荷蘭人，並與統治台灣三十八年的荷蘭人，和平簽約，沒有流血，而且有尊嚴的和平收場，這是台灣歷史的開始，也是展示和平、寬容的肚量，以包容的慈悲心與世界聯合打拼。

對於鄭成功在台立國建都歷史，我們必須要了解。從鄭成功西元一六六一年農曆四月一日進入台江內海，一六六二年擊退荷蘭人，在府城立「明京」、設「承天府」，建立鄭氏王朝。自清朝、日據時代、國民黨政府均有紀念延平郡王鄭成功。

當時的總統府資政姚嘉文 在出席致詞時說明（台南市政府，2002）：

他本人對於鄭成功開台歷史有諸多研究，雖然，中國大陸也在同時

慶祝鄭成功來台紀念日，但卻是扭曲鄭成功開台歷史。三百四十一年前，鄭成功因不願接受清朝統治而來到台灣，開國立家，並建立「延平王國」，這些歷史真相必須還原與清楚呈現，對於先人奮鬥過程我們更應該了解。

對於一向強調台灣本土意識、獨立建國的民主進步黨而言，鄭成功的形象與民主進步黨的理念，可說不謀而合。因此，從民主進步黨幾位大老的口中，鄭成功是：開國立家與開創台灣的開山始祖的形象，更是兩國論、一邊一國的始祖。

鄭成功的形象，尤其曾在台灣是獨立建國的事實，在民主進步黨全面執政下，開始奉鄭成功為新政治偶像，對鄭成功完全有不同於國民黨的詮釋。國民黨時代，鄭成功因為驅逐荷蘭人，而被頌揚成民族英雄；本土化興起的時刻，鄭成功因為現今兩岸政治立場，也因鄭成功敢和大陸抗衡，因此，成為部分台灣人的新歷史偶像。

二〇〇三年，曾是國民黨籍的前民主進步黨主席許信良，史無前例地赴國民黨中常會演說中指出：「如今台灣的問題核心，是執政者[作者按指陳水扁總統]和執政黨[作者按指民主進步黨]不能超越成見和情緒，他憂心台灣可能重蹈鄭家[作者按指鄭成功]台灣的覆轍」。在演講中他說（《聯合報》，2003）：

鄭成功追求的僅是個人的信仰，而不是人民的根本利益，他把人民奮鬥努力的成果，作為實踐個人，反清復明意識形態的手段，因而遭遇內部的背叛，包括親族、親信及愛將；最終滅鄭氏台灣的施琅，根本也是另一支鄭家軍。

對於鄭成功的形象，從一九六一年代前，鄭成功的論述集中在「反攻復國」的基調，當時兩岸的氛圍確實彰顯於黨國大老們的談話中。又因每年的四月二十九日為鄭成功的春祭，均由內政部長主祭，除彰顯鄭成功的民族英雄形象外，藉以鼓舞民心士氣。例如《中央日報》有金雅賢在一九五九年十一月刊出的〈三民主義與反攻大陸〉；一九六一年四月二十八至二十九日，鄭彥棻〈光揚祖德戮力中興紀念成功公復台三百週年〉、社論〈延平郡王復台三百週年〉；一九六三年四月二十九日的社論〈國祭鄭延平〉為代表。

一九六一年一月十八日，《中央日報》刊出毛一波〈鄭成功的復台〉一文，表達了追隨國民政府來台軍民的心聲；二月十四日，《中央日報》刊出聶端端〈關於延平郡王「開台」正明的商榷〉，都是以「反攻復國」為基調，便是所謂「復台」的論述。

肆、結語

鄭成功的歷史功過為何？開台、復台的政治爭議又為何？從延平郡王祠內「前無古人」的橫匾，這四個字足已道盡鄭成功的一生及歷史評價。歷史上沒有第二個鄭成功——明朝皇帝賜姓，清朝皇帝給他謚號，當代政府的立祠，每年並給予國祀榮典，能於不同的時代，且受到當代政府的肯定，除了鄭成功外，再也沒有第二人。正如中央研究院陳國棟認為（經典雜誌，2002：84）：「雖然，鄭成功在台灣，只有短暫的十四個月，但其與繼任的子、孫三世卻共同開創了台灣歷史發展的新紀元」，鄭成功斬斷了西方勢力在台灣生根茁壯的機會，因此，最大的貢獻是對於這塊土地的經營開發。中央研究院台灣史學者翁佳音亦認為（經典雜誌，2002：92-93）：「無論用任何觀點來解釋鄭成功，他都有足夠的份量躋身世界偉人之一。」

鄭貞銘（1998：491）在〈黨公營報業之過去、現在與未來〉一文認為，從歷史上看，台灣光復時期，黨公營報業皆是以社會教育為己任，面對「一言興邦，一言喪邦」的信念，黨公營媒體在艱困的時局自負有穩定社會的作用。《中央日報》、《台灣新生報》對宣揚政府政治理念，提振民心士氣，有極大的穩定作用。民國三十八年，國民政府撤退來台，由於台澎金馬幅員較小，宣傳工具進步，所以國民政府的國內宣傳，很快獲得效果。

從另一方面看，台灣隨著民主改革的進程，新浮現的台灣民族認同也挑戰中國民族認同的支配地位。政治環境的變遷，正如蕭一山（1950）所言：「現在遭逢危運，又退居到這個寶島，不能不說是歷史上一個微妙的奇蹟。」因此，臺海兩岸分治的局面，讓歷史的場景仿佛又回到西元一六六二年，兩岸的意識型態，始終在「收復」與「反攻」的立場交戰。鄭成功在這時空背景下，成為兩岸的「民族英雄」。

做為一位相隔近三百五十年的歷史人物而言，至今每年仍可在報紙的新聞版面佔有一席之地，他仍以不同的形式——英雄、祖先、神明的形象，出現在閱聽讀者的眼前，經由本文的觀察：新聞傳播的力量，確實已將他的各種形象，深耕在這片土地與人民的心中。中外新聞傳播史上，像這樣的歷史人物並不多見。

從本文的研究發現：一九六一年前的新聞論述，偏向於形塑其為民族英雄的典範。鄭成功在大眾傳播的傳輸下，至今仍維持驅荷英雄的形象，此一論述，對國民黨與民進黨而言，並無顯著的差異。鄭成功是否能稱得上「民族英雄」？爭議已久，似無定論。

對於「收復台灣」？還是「開創台灣」？此論述隨著兩黨的政治光譜移動，

立場確是極端顯著的分明。至於其對民族認同究竟有多少的影響力，本文從新聞報導中，並不容易看見。再者，究竟此一新聞傳播有無塑造台灣民族認同，或形成民族認同的差異？抑是台灣民族認同，反而影響後來報紙對鄭成功的形象塑造？還是不同時期有不同的方式和結果？本文對此探討稍嫌不足，猶待後續另文深論補述，或盼專家解惑指正。

參考書目

- 中央日報（1949.12.23）。〈台灣是中華民國的！〉，《中央日報》，4版。
- 中央日報（1950.09.28）。〈臺南昨隆重舉行，鄭成功秋祭禮〉，《中央日報》，5版。
- 中央日報（1950.02.02）。〈發揚鄭成功精神，為民族復興奮鬥：孫立人將軍致詞勗勉〉，《中央日報》，8版。
- 經典雜誌（2002.07）。〈開台始祖鄭成功〉，《經典雜誌》，48：84、92-93。
- 聯合報（2002.04.27）。〈鄭成功文化節鳴鐘迎賓，南市舉辦多項活動，陳總統今天蒞臨〉，《聯合報》，19版。
- 聯合報（2002.04.28）。〈王城再現，阿扁敲響和平鐘，現場並以水、陸並進的民藝踩街，模擬鄭成功入台情境〉，《聯合報》，18版。
- 中國時報（2002.04.28）。〈陳總統蒞臨臺南市參加鄭成功文化節活動〉，《中國時報》，12版。
- 聯合報（2003.03.19）。〈許信良回國民黨演講〉，《聯合報》，7版。
- 聯合報（2002.04.22）。〈鄭成功文化節開幕〉，《聯合報》，17版。
- 王天濱（2003）。《台灣報業史》，台北：亞太。
- 王尚文（2005）。《新環境衝擊下報紙行銷策略之研究：以中國時報為例》。政治大學傳播學院碩士在職專班論文。
- 台南市政府（2002.4.21）。〈鄭成功文化節開幕新聞稿〉，台南市政府新聞處。
- 余光弘（1982）。〈臺灣地區民間宗教的發展〉，《中央研究院民族學研究所集刊》，53（1982年春）。台北：中央研究院。
- 李明譯（2002）。《記憶七罪》。臺北：大塊文化。（原書 Schacter, Daniel L.[2001]. *The Seven Sins of Memory: How the Mind Forgets and Remembers*. Houghton Mifflin）。
- 汪琪（1990）。《文化與傳播》。台北：三民書局。
- 皇甫河旺（1998）。〈辛亥革命報刊之新聞及言論精神〉，王洪鈞（編）《新聞理論的中國歷史觀》，頁273-326。台北：遠流。
- 張玉法（1994）。〈帝國主義、民族主義與國際主義在近代中國歷史上的角色〉，劉青峰（編）《民族主義與中國現代化》，頁108，香港：香港中文大學出版社。
- 張煌言（1962）。〈上延平王書〉，《張蒼水詩文集》，台北：台灣銀行經濟研究室。

- 張慧英（2002）。《提筆為時代—余紀忠》。台北：時報出版。
- 梁實秋編（1982），《名人偉人傳記全集》，臺北：名人出版社。
- 連橫（1983），《台灣通史》，台北：商務印書館。
- 郭廷以（1954），《臺灣史事概說》，臺北：正中書局。
- 傅朝卿（2000.6），〈臺灣祭祀鄭成功廟宇的調查研究〉，《台灣文獻》，51（2）。
南投：台灣省文獻委員會。
- 黃純青（1950）。〈卷頭言〉，《文獻專刊》，3：1。
- 楊瑟恩（1996），《鄭成功傳說研究》，輔仁大學中國文學系研究所碩士論文。
- 蔡蕙如（1991），《與鄭成功有關的傳說研究》，成功大學歷史語言研究所，碩士論文。
- 鄭彥荼（1950.8.27）。〈發揚鄭成功的精神〉，《中央日報》，3版。
- 鄭彥荼（1961.4.29）。〈鄭成功復台三百年紀念特稿：光揚祖德，戮力中興〉，《中華日報》，2版。
- 鄭貞銘（1998）。〈辛亥革命報刊之新聞及言論精神〉，王洪鈞（編）《新聞理論的中國歷史觀》，頁481-510。台北：遠流。
- 蕭一山（1950）。〈民族革命的倡導者：鄭延平〉，《文獻專刊》，3：2。
- Anderson B.（1991）。 *Imaged Communities: Reflections on the Origin and Spread of Nationalism*. London and New York:Verso.

附錄

附錄 1：《台灣新生報》民國 48 年~92 年刊載鄭成功之新聞題名

作者	篇名	刊登日期
黎東方	鄭成功孤忠耿耿	1960.10.24-25
林琨	懷先哲訪後裔鄭成功復台三百年祭	1961.4.29
沈維新	荷蘭漢學家藍士德談鄭成功	1966.9.22
郭堯齡	民族英雄鄭成功與金門	1969.8.27
不著撰者	延平郡王登陸地點，多年考證尚無結果	1977.8.17
社論	收回紅毛城的歷史意義	1980.7.1
周少左	延平郡王祠，廟與墓	1984.3.26
洪敏麟主講 洪英聖編寫	臺灣鄉鎮地名探索臺南市台灣第一大明鄭故都	1993.2.14
洪敏麟主講 洪英聖編寫	臺灣鄉鎮地名探索官田鄉明朝鄭成功文武官員招佃開墾形成的鄉鎮	1993.3.15
洪敏麟主講 洪英聖編寫	臺灣鄉鎮地名探索下營鄉明鄭右武衛兵營屯田區	1993.3.27
洪敏麟主講 洪英聖編寫	臺灣鄉鎮地名探索柳營鄉明鄭成功制柳宿營鎮的屯田區	1993.3.30

從新聞傳播看鄭成功的形象

附錄 2：《中央日報》民國 48 年~92 年刊載鄭成功之新聞題名

作者	篇名	刊登日期
毛一波	讀魯王壙誌(上、下)	1959.11.7-8
長樂	魯王墓記	1959.11.9
金雅賢	三民主義與反攻大陸	1959.11.12
毛一波	魯王壙誌補讀記	1959.11.17
毛一波	寧靖王(上、中、下)	1959.12.8-10
弢禪	顏思齊開拓台灣	1960.1.4
毛一波	鄭成功的復台	1961.1.18
聶端端	關於延平郡王「開台」正名的商榷	1961.2.14
鄭彥荼	光揚祖德戮力中興紀念成功公復台三百週年	1961.4.28-29
林藜	延平郡王祠(上、下)	1961.4.27-28
聶端	鄭成功的新塑像	1961.4.29
社論	延平郡王復台三百週年	1961.4.29
孫錦昌	鄭成功復台三百年祭	1961.4.29
郭韻鑫 朱傳譽	臺灣簡史歷史通俗化	1962.4.29
劉業邵	祭寧靖王廟談寧靖王	1962.10.25-26
周冠華	顏思齊有無其人考兼向毛一波先生請教	1963.2.2,4
社論	國祭鄭延平	1963.4.29
郭堯齡	荷蘭史與鄭成功(上、下)	1966.9.10-11
毛一波	蔣鳳墓誌所記的明鄭職官	1967.2.21
徐玉虎	鄭成功之軍費與海上貿易之關係	1967.8.30
李嘉	朱舜水與鄭成功	1968.5.10
江穆生	鄭成功母子間動人故事	1969.8.18
毛一波	鄭成功史事研究(上、下)	1971.12.17-18
莊鍊	鄭成功傳記以外的新資料	1973.1.16
江長橋	彰市鄭成功廟滄桑史	1977.1.25
歐成山	鄭成功登陸地點之商榷	1978.10.3
江聲	鄭成功登陸臺灣的第一步	1981.2.10
不著撰者	對民族英雄鄭成功應稱呼為延平郡王	1984.1.26
楊仁初	延平郡王鄭成功軼事	1992.8.7

附錄 3：《中華日報》民國 48 年~92 年刊載鄭成功之新聞題名

作者	篇名	刊登日期
胡適	跋金門新發見皇明監國魯王壙誌	1959.11.2
劉占炎	發現皇明監國魯王墓記	1959.11.14
雍叔	鄭成功之死	1960.7.12
雍叔	靖海侯	1960.8.2
雍叔	功狗姚啟聖	1960.8.3
雍叔	施姚恩怨	1960.9.12
雍叔	姚啟聖其人	1960.9.13
雍叔	老謀深算	1960.9.14-15
雍叔	北風與南風	1960.9.16
雍叔	施琅的勝利	1960.9.17
雍叔	各有是非	1960.9.21
雍叔	台灣諸葛亮	1960.9.26-27
一民	評「延平郡王鄭成功」	1961.2.20
不著撰者	鄭成功開台三百年南市籌盛大慶祝	1961.3.18
磊庵	鄭延平與徐庵公	1961.3.22
雍叔	開台三百年	1961.4.1
廖豐卿	西班牙與台灣	1961.4.3
雍叔	兩島抗天下	1961.4.5
雍叔	長江慶兵	1961.4.8-10
雍叔	跨海征東(上、下)	1961.4.13-14
毛一波	鄭成功的再研究	1961.4.16
雍叔	赤腳兵	1961.4.16
婁子匡	鄭成功的儀容	1961.4.17
黃玉齋	鄭成功與台灣(上、下)	1961.4.18-19
楊雲萍	鄭成功議取台灣的始末	1961.4.20
勞榦	鄭成功與中國海外的關係	1961.4.21
雍叔	憑吊鄭成功(上、下)	1961.4.22-23
賴永祥	關於鄭成功和鄭氏的史料	1961.4.24
雍叔	開山王廟	1961.4.25
廖豐卿	鄭成功的復台記	1961.4.25-27
黃典權	認識鄭成功的幾個不同角度	1961.4.25-26
朱鋒	李晉王與鄭延平	1961.4.27-28
雍叔	延平祠記	1961.4.28
不著撰者	延平王復台三百年紀念專輯	1961.4.28
連景初	台灣省對鄭成功之奉祀	1961.4.30
不著撰者	民族英雄鄭成功復台三百年紀念畫刊	1961.4.30
許丙丁 黃典權	考證鄭成功登陸台灣日期敬答楊雲萍先生(上、下)	1961.5.5-6
許丙丁等	鹿耳門古港道里方位考	1961.8.21
紫音	鄭成功塑像的故事	1964.2.8
不著撰者	鹿耳門鄭成功碑附近挖掘魚塢發現古物，當地居民掀起挖寶熱潮	1976.3.16

從新聞傳播看鄭成功的形象

附錄 4：《中國時報》民國 48 年~92 年刊載鄭成功之新聞題名^[3]

作者	篇名	刊登日期
陳真	鄭成功三百週年紀念慶典的正名與古跡的修建問題	1960.12.27
本報記者	鄭成功神像之再塑	1961.4.27
劉元芳	鄭成功鬍鬚的爭論	1961.4.28
本報記者	異代兵塵訪闕文記沈葆楨書鄭延平祠聯	1961.4.28
勉予	延平幾蒙冤墳誌明真相	1961.4.29
劉元方	豆棚瓜架故事說延平	1961.4.29
本報記者	今天是鄭成功登陸的日子嗎？	1961.4.29
社論	怒吼的海：鹿耳門登陸三百年紀念	1961.4.29
陳聿修	僑胞景仰鄭成功	1961.4.30
不著撰者	荷蘭來個中國通專程研究鄭成功	1966.8.29
不著撰者	延平郡王血脈現長留正氣在人間九代後裔率子自日來台	1967.4.28
施翠峰	鄭成功與玉山	1976.1.6
陳文芬	漢聲出版中荷文對照，梅氏日記紀錄鄭成功一手資料	2003.5.1

³ 《中國時報》含其報系之《民生報》、《聯合晚報》，中國時報之前身為《徵信新聞報》。表內 1976 年之前，皆為《徵信新聞報》刊登之文章。

附錄 5：《聯合報》民國 48 年~92 年刊載鄭成功之新聞題名⁴

作者	篇名	刊登日期
陋士	鄭成功誕辰之質疑	1960.2.17
玄翁	鄭成功是創格完人	1960.2.18-28
玄翁	鄭氏治台二十三年	1960.3.31-4.11
玄翁	鄭成功之妻妾	1960.4.18
玄翁	詩歌概詠鄭延平	1960.4.24-5.27
玄翁	復甫經營真將略	1960.6.11-12
玄翁	鄭成功誕辰紀念之史話	1960.9.2-3
本報記者	台南鄭王祭典花絮	1961.4.30
楊雲萍	鄭成功登陸台灣的日期的問題	1961.5.10-14
磊庵	鄭成功軼聞	1961.6.5
羊汝德	鄭成功與臺灣	1964.10.25
不著撰者	三百年前是一家，日本田川今之鄭氏延平郡王同根駢技	1967.4.28
李嘉	朱舜水與鄭成功	1968.5.9
李嘉	鄭成功在日本	1968.5.24
馬以工	仗劍鹿耳門：鄭成功與臺灣	1985.4.29
陳渙章	荷、鄭開拓之前留白？「新台灣史」是否會開天窗？	1997.3.22
江聰明	兩岸競拍鄭成功，調性殊異	2000.6.14
	鄭成功受降地爭議，仍無交集，市議員開座談會，兩造爭議再起	2001.1.16
陳捷先	最後的鄭成功，清鄭之戰爭與議和，和談使鄭成功失掉了先機	2001.4.29-5.1
陳慧明	鄭成功文化節府城開鑼，延平郡王旗幟再再生起	2002.4.22
黃惠鈴	有守有為鄭成功	2002.7.7
曹銘宗	鄭成功軍隊騎駱駝，原住民像印第安人（《風中之葉新書介紹》）	2002.8.21
不著撰者	鄭成功祖宅	2002.9.21
黃文記	鄭成功文化節，薪船揭幕，古戰場上陳總統授旗，飲水思源，緬懷昔日國姓爺率艦隊登船情景	2003.4.26
李錚銅	鄭成功開台祭典，依古禮上香獻花	2003.4.29
陳宛茜	透過荷人的眼透視鄭成功，漢聲雜誌出版梅氏日記，形容鄭氏時而監毅果決，時而焦慮不安，把英雄還原成有血有肉的人。	2003.4.30
黃文記	鄭成功開台祭典登場，內政部政務次長許應深代表中樞主祭	2003.4.30

⁴ 《聯合報》含其報系之《民生報》、《聯合晚報》。

從新聞傳播看鄭成功的形象

附錄 6：《青年戰士報》民國 48 年~92 年刊載鄭成功之新聞題名

作者	篇名	刊登日期
楊雨河	金門國軍在鼓崗湖畔發現魯王真塚經過	1959.11.10
社論	繼志述事光復國土	1961.4.29
劉嶽	鄭成功是在鹿耳門登陸的	1961.8.21
侯政	緬懷先賢弔鄭王	1963.4.30
侯政	民族英雄鄭成功	1964.4.29
社論	紀念延平郡王發揚民族精神	1965.8.27
李樹桐	青年典型鄭成功（一～九）	1967.1.31-2.8
司馬仁	鄭成功與鐵砧山	1970.11.21
陳逸華	鄭成功與臺灣	1970.12.12
莊鍊	米粽與煎鎚：遺留在端午閩俗中的鄭成功征臺故事	1975.6.14
晏星	新台幣郵票的開山祖：鄭成功郵票史料拾遺（上、下）	1975.1223-30
不著撰者	鄭成功復臺三一七週年各界今在臺南公祭	1978.4.29
楊樹清	鄭成功與金門溯源	1980.8.5
凡凡	赤嵌樓，安平古堡，延平郡王的故事	1981.1.24
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（162）鹽水鎮和下營鄉	1982.9.23
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（162）鹽水鎮和下營鄉	1982.9.23
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（177）永康鄉是鄭成功墓寢	1982.10.8
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（199）北汕尾是鄭成功登陸地	1982.10.30
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（200）鄭成功善待荷蘭人	1982.10.31
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（201）鄭氏家廟古色古香	1982.11.1
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（202）鄭氏照顧民眾生活	1982.11.2
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（206）鄭成功盡忠明室	1982.11.6
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（207）開山王廟改建為延平郡王廟	1982.11.7
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（208）鄭成功的鬍子問題	1982.11.9
林衡道	臺灣各縣市的來龍去脈（213）鄭家屈服，清軍入臺	1982.11.14
林衡道	臺灣史蹟源流（10）鄭成功光復臺灣	1984.11.13
林衡道	臺灣史蹟源流（11）鄭成功時代的臺灣經濟（上）	1984.11.14
林衡道	臺灣史蹟源流（12）鄭成功時代的臺灣經濟（中）	1984.11.15
林衡道	臺灣史蹟源流（13）鄭成功時代的臺灣經濟（下）	1984.11.16
林衡道	臺灣史蹟源流（14）鄭氏三代治蹟	1984.11.17
林衡道	臺灣史蹟源流（15）鄭氏的內訌與沒落	1984.11.19

（投稿日期：98 年 4 月 20 日；採用日期：98 年 5 月 17 日）